

СОВЕТ ОДАГЫНЫҢ КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТИК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

647  
85  
801

### СТЕНОГРАММА

ТОРЖЕСТВЕННОГО ЗАСЕДАНИЯ ПАРТИЙНЫХ, СОВЕТСКИХ,  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНОВ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕДОВИКОВ ПРОИЗВОДСТВА  
И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСКОЙ ССР,  
ПОСВЯЩЕННОГО 20-ЛЕТИЮ ОСВОЕНИЯ ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ

15 марта 1974 года

Начато 15 III 1974 года  
Окончено 15 III 1974 года  
На 122 листах

Партия  
Института Проблем  
Казахстана

ФС

ОП

ДЕЛО

708

58

137

АЛМА-АТА



## С Т Е Н О Г Р А М М А

торжественного заседания партийных, советских, сельскохозяйственных органов с участием передовиков производства и представителей общественных организаций Казахской ССР, посвященного 20-летию освоения целинных земель

15 марта 1974 года

Торжественное заседание открывается в 13 часов во Дворце имени Ленина. В зале присутствуют члены ЦК КП Казахстана, депутаты Верховного Совета республики, представители всех ее областей, передовики промышленности и сельского хозяйства, ветераны целины, прибывшие на торжество делегации союзных республик, краев и областей страны.

Собравшиеся в зале бурными, долго не смолкающими аплодисментами, сердечными приветственными возгласами встретили появление в Президиуме товарищей Л.И.Брежнева, А.А.Гречко, Д.А.Кунаева, В.В.Щербицкого, П.М.Машерова, Ш.Р.Рашидова, Г.В.Романова, М.С.Соломенцева.

В Президиуме занимают места также первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И.И.Бодюл, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т.Усубалиев, первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана Д.Расулов, первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана М.Г.Гапуров, первый секретарь Башкирского обкома партии М.З.Шакиров, первый секретарь Татарского обкома партии Ф.А.Табеев, первый секретарь Ставропольского крайкома партии М.С.Горбачев, первый секретарь Алтайского крайкома партии А.В.Георгиев, первый секретарь Красноярского крайкома партии П.С.Федирко, первый секретарь Краснодарского крайкома партии С.Ф.Медунов, первый секретарь Волгоградского обкома партии Л.С.Куличенко, первый секретарь Ростовского обкома партии И.А.Бондаренко, первый секретарь Саратовского обкома партии А.И.Шибяев, первый секретарь Оренбургского обкома партии А.В.Коваленко, председатель Новосибирского облисполкома В.А.Филатов, первый секретарь Омского обкома партии С.И.Манякин,



первый секретарь Курганского обкома партии Ф.К.Князев, первый секретарь Челябинского обкома партии М.Г.Воропаев, первый секретарь Амурского обкома партии С.С.Авраменко, члены Бюро ЦК КП Казахстана тт.А.А.Аскарлов, Б.А.Ашимов, А.М.Вартанян, М.Б.Иксанов, С.Н.Имашев, А.С.Колебаев, Н.Г.Лященко, В.К.Месяц, С.Б.Ниязбеков, В.К.Севрюков, кандидаты в члены Бюро ЦК КП Казахстана тт.К.А.Егизбаев, И.Г.Слажнев, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е.М.Тяжельников, члены Президиума Верховного Совета Казахской ССР, заместители председателя Совета Министров Казахской ССР, первые секретари обкомов партии, председатели облисполкомов, руководители министерств и ведомств, ветераны целины, деятели науки и культуры, воины Советской Армии.

Торжественное заседание вступительной речью открывает член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Д.А.КУНАЕВ:

Дорогой Леонид Ильич! Дорогие товарищи! Вместе со всеми республиками нашей страны в эти дни Советский Казахстан переживает особый праздник, который близок и дорог каждому советскому человеку, каждой из наших республик, всей братской семье народов великой Страны Советов.

Двадцать лет назад волей Коммунистической партии, героическим трудом советских людей началось одно из великих обновлений нашего времени – освоение целинных и залежных земель – славная эпопея в истории любимой Родины.

И сегодня, когда весь советский народ вдохновенно превращает в жизнь исторические предназначения XXIV съезда КПСС, видна всем эта значительная веха.

В этот торжественный и памятный час позвольте мне от имени всех целинников выразить самую горячую признательность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета



СССР и Совету Министров СССР за Приветствие труженикам целины, высокую оценку их труда, воодушевляющую нас на новые успехи.

Пройдет время, но легендарный подвиг никогда не изгладится в памяти народа, пославшего на него лучших своих сыновей и дочерей двадцать памятных лет тому назад.

Трудовая биография и вся жизнь многих из вас — механизаторов и агрономов, животноводов и строителей, инженеров и педагогов, руководителей хозяйств и партийных работников — людей всех возрастов и самых различных профессий — особенно прочно связаны с великим делом, имя которому возвышенно и героично — поднятая целина. (Продолжительные аплодисменты).

Посудите сами — только в Казахстане за короткий срок было освоено свыше 25 миллионов гектаров веками пустовавших плодородных земель.

Подобных масштабов республика не знала за всю свою историю.

Целина окупилась сторицей. Она позволила создать на востоке страны новую крупную зерновую и животноводческую базу, повысить благосостояние трудящихся, усилить экономическую и оборонную мощь социалистической Родины.

До освоения целины Казахстан продавал государству 70—80 миллионов пудов зерна. Благодаря освоению целины и успешному претворению в жизнь решений мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС среднегодовой объем производства зерна в текущей пятилетке уже превысил уровень, запланированный Директивами XXIV съезда на конец пятилетки. (Аплодисменты). Сейчас среднегодовая продажа зерна государству составляет 943,7 миллиона пудов (продолжительные аплодисменты), а заготовка мяса, молока, шерсти возросла более чем втрое с одновременным ростом поголовья скота.



Вот что такое целина! (Продолжительные аплодисменты).

Героическая целинная эпопея навсегда стала немеркнущим символом дружбы, братства и единения советских народов, школой трудового и интернационального воспитания советской молодежи, неопровержимым свидетельством дальновидной мудрости аграрной политики партии коммунистов, партии великого Ленина. (Продолжительные аплодисменты).

Целина глубоко "вспахала" души людей, посеяла и взрастила в каждом доброе чувство трудолюбия, подлинного коллективизма, преданности общему делу. (Продолжительные аплодисменты).

Сегодня особой честью для нас является присутствие на нашем торжестве выдающегося деятеля нашей партии и государства, международного коммунистического и рабочего движения, Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. (Бурные продолжительные аплодисменты. Все встает).

Леонида Ильича у нас искренне уважает каждый. У казахстанцев на это уважение права особые, убедительно подтвержденные буквально каждым годом, волнующей целинной эпопеи, каждым годом бурного роста нашей республики. (Продолжительные аплодисменты).

В памятные годы освоения целины Леонид Ильич возглавлял Центральный Комитет Компартии Казахстана, и мы хорошо знаем, сколько сил, труда и энергии вложил в целину сам Леонид Ильич. (Продолжительные аплодисменты).

Многочисленные письма, как бы своеобразные воспоминания, поступают в эти дни в партийные комитеты. В них



ветераны целины – партийные работники, прославленные механизаторы тех незабываемых лет, специалисты сельского хозяйства с огромной любовью и теплотой пишут о встречах с Леонидом Ильичом, о его простоте и сердечности, о душевном отношении к людям труда, о присущей ему партийной принципиальности, требовательности и взыскательности, нетерпимости к косности, о незаурядных организаторских способностях и подлинно творческом подходе к решению всех задач, поставленных партией. (Продолжительные аплосменты).

Думаешь об этом сейчас, и как-то невольно по-новому перечитывается письмо Ленина от 30 января 18 года, рекомендовавшее Петроградскому Совету помочь первым целинникам, отправлявшимся в Восточный Казахстан, "выбрать опытного практика-организатора".

Для нашей республики Леонид Ильич действительно стал таким опытным организатором. Огромный опыт, подлинно большевистский размах, умение сплотить вокруг ЦК и всей партии народ – все это снискало Леониду Ильичу заслуженный авторитет как у трудящихся нашей страны, так и далеко за ее пределами. (Продолжительные аплосменты).

Поднятая целина, в освоение которой много сил и труда вложил Леонид Ильич, стала вторым именем Советского Казахстана. (Продолжительные аплосменты).

Она не только возродила к жизни необозримые просторы казахских степей. Она в корне изменила облик всей республики, ускорив ее стремительный взлет к новым высотам. (Аплосменты).



Целина — это не только хлеб. Это — бурный рост многоотраслевой индустрии. Это — десятки новых современных городов, сотни рабочих поселков. Это — уникальные рудники и карьеры, каналы и водоводы. Это — великая картина новостроек, картина небывалого подъема и расцвета любой из всех сфер жизни. Целина — это замечательные люди, это волнующая явь современности и впечатляющие перспективы нашего будущего.

И я не ошибусь, если скажу, что целина стала вторым именем всего нашего замечательного времени. Без поднятой и освоенной целины нет и быть и не может вообще полного портрета социалистической эпохи, как не может его быть без великой борьбы и побед ленинской национальной политики.

(Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Многие из нас, дорогие товарищи, хорошо помнят героическое начало — это нелегкое, но и окрыляющее время.

Тогда все на целине было первым. Первый колышек. Первая палатка. Первая борозда. Первый совхоз.

Трудное и славное время!

Поднимать целину мы начинали, как говорится, с "нулевого цикла", на "пустом" месте, но не с пустыми руками. В своих усилиях мы никогда не были одиноки, с нами был весь советский народ. (А п л о д и с м е н т ы).

ЦК КПСС и Советское правительство мобилизовали на подъем целины огромные людские и материальные ресурсы.

С первых же дней повсеместно была развернута большая политическая и организаторская работа.

Центральному Комитету Компартии Казахстана, обкомам, горкомам, райкомам партии, советским и сельскохозяйственным органам с помощью ученых и специалистов пришлось обследовать десятки миллионов гектаров пахотно-пригодных земель, создавать сотни новых совхозов, принимать технику, подбирать и расставлять руководящие кадры, встречать и устраивать новоселов.

Следует еще раз подчеркнуть, товарищи, что вся эта сложная и многогранная работа проводилась Центральным Комитетом Компартии Казахстана под непосредственным руковод-



ством Леонида Ильича Брежнева. (Продолжительные аплодисменты). И я скажу, что недаром сегодня ветераны целины называют между собой Леонида Ильича Главнокомандующим первоцелинником, а себя — его однополчанами на целине. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Здесь, в этом зале, много ветеранов целины.

Двадцать лет назад вы оставили обжитые места, по призыву партии уехали из родных городов и сел, чтобы жаром своих сердец, трудолюбием своих рук возродить эти степные просторы к новой жизни. Трудящиеся Казахстана с большой радостью встречали энтузиастов, помогая им везде и во всем. Давние старожилы целины с первых же дней эпопеи активно включились в небывалую по своим масштабам работу. Целина для республики, как и всей страны, стала первейшим, кровным делом.

Безусловно, не все шло гладко. Выпадали годы серьезных неудач и трудностей — вы это хорошо знаете и помните. Но даже за неудачами целинники никогда не теряли веры в свои силы, в свою землю, и они оказались правы, товарищи!

В суровой обстановке проверялись и закалялись моральные качества тысяч сынов и дочерей нашей великой Родины, выковывался целинный характер, выковывались люди подлинно героического склада. Верно говорят у нас в народе: "Люди поднимали целину, а целина поднимала людей!"

Мы, казахстанцы, сегодня испытываем глубокое моральное удовлетворение, что наши судьбы связаны с краем, преобразовать который вместе со старожилами начинали первоцелинники — первые бойцы горячих целинных плацдармов. И с тех, и с других сегодня берут и завтра будут брать пример тысячи и тысячи молодых тружеников республики и всей страны.

Подвиг тех, кто по воле партии, по велению сердца стал первооткрывателем многотрудной и сказочно богатой целины, никогда не будет забыт советским народом!

В этот торжественный день мы вновь и вновь отдаем дань глубокого уважения всем, кто свершил великий подвиг.



И прежде всего — коммунистам, кому бесконечно благодарна вся наша страна за поднятую целину, за то, что стала явью давняя мечта великого Ленина! (А п л о д и с м е н т ы).

Нашему славному рабочему классу, сыгравшему решающую роль в освоении целины, направившему на целину лучших своих представителей, у которых слово, данное родной партии, не разошлось с делом! (А п л о д и с м е н т ы).

Мастерам совхозного и колхозного производства, всем труженикам казахстанских сел, аулов и деревень за нелегкий, но благородный и почетный труд во славу матери-Родины! (А п л о д и с м е н т ы).

Нашей замечательной интеллигенции, активно участвующей в развитии производительных сил республики и страны, помогающей партии воспитывать нового человека — строителя коммунизма! (А п л о д и с м е н т ы).

Нашему комсомолу, всей замечательной молодежи страны Советов, всегда и во всем верной ленинским заветам! (А п л о д и с м е н т ы).

Воинам Советской Армии за их большую помощь хлеборобам! (А п л о д и с м е н т ы).

Славным дочерям нашей Родины, нашим сестрам и подругам, которые показывают образцы настоящего выполнения долга перед партией и народом! (А п л о д и с м е н т ы).

Тот, кто связал с целиной всю свою жизнь, весь свой труд — уверенно может передать детям и внукам, что не зря жил на свете.

Товарищи! Вот уже 20 лет, как целинная земля стала навсегда родной для тысяч и тысяч людей самых различных национальностей.

Когда Леонид Ильич Брежнев говорит об освоении целины, то всегда подчеркивает интернациональный характер героической эпопеи. Подъем целины действительно явился олицетворением единства действий всех народов Страны Советов. Это их трудом карта целины повторила своими новыми названиями карту нашей великой Родины.



И поныне каждый целинный трудовой коллектив представляет собой как бы модель нашей огромной многонациональной советской семьи. Во всем этом вновь очевидна и неопровержима цементирующая роль ленинской дружбы народов — самой великой в мире силы, способной творить подлинные чудеса. (Продолжительные аплодисменты).

Сегодня самые искренние слова нашей признательности — великому русскому народу — нашему старшему брату и другу в единой и равноправной советской семье. Это он, русский народ, давший миру великого Ленина, стал и в целинной эпопее для всех братских народов страны верной опорой и надеждой, лучшим примером мужества, трудолюбия и бескорыстия, щедрости замечательной души и чуткого сердца.

Казахский народ с великим русским народом издавна связан вековыми и прочными узами дружбы, узами подлинного братства, которому крепнуть и впредь на благо нашей любимой Родины, во имя счастья всех поколений, во имя коммунизма. (Аплодисменты).

Мы рады приветствовать на казахстанской земле всех посланцев, прибывших к нам не только разделить нашу общую радость, но и обсудить с участием Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева, стоящие перед нами большие практические задачи. (Продолжительные аплодисменты).

С исключительной признательностью обращаемся мы к коммунистам, комсомольцам, всем трудящимся славной столицы нашей Родины города-героя Москвы. (Аплодисменты). Это ее всегда боевая и сплоченная партийная организация первой откликнулась на призыв родной партии. Это ее героический комсомол первым стал записываться в целинники. Именно из Москвы, в морозную зиму 54 года тронулся в дальний путь первый молодежный эшелон. Вслед за ним пошли другие.

Позвольте мне от имени коммунистов и всех трудящихся республики выразить партийной организации столицы, рабочим, ученым Москвы, всем москвичам нашу сердечную благодарность. (Продолжительные аплодисменты).



Бесконечно дорог и близок трудящимся Казахстана город на Неве, колыбель революции, город великой революционной и трудовой славы – Ленинград. Каждый из нас с любовью вторит бессмертным словам великого Джамбула: "Ленинградцы – гордость моя!" История освоения целины, как и вся история Советского Казахстана, исключительно богата самым живым участием ленинградцев в кипучих делах казахстанцев. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Мы просим кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря Ленинградского обкома партии товарища Романова Григория Васильевича передать ленинградцам от трудящихся нашей республики самое большое спасибо. (А п л о д и с м е н т ы).

На наших торжествах присутствует член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны страны Маршал Советского Союза товарищ Гречко Андрей Антонович. (А п л о д и с м е н т ы).

В героической целинной эпопее трудно переоценить значение вклада любой из наших республик, но особенно значима всесторонняя помощь Российской Федерации, ее автономных республик, ее краев и областей.

Мы горячо приветствуем на нашем торжестве делегацию трудящихся Российской Федерации во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, председателем Совета Министров РСФСР товарищем Соломенцевым Михаилом Сергеевичем. (А п л о д и с м е н т ы).

Нам приятно видеть среди гостей представителей трудолюбивого украинского народа во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК Компартии Украины товарищем Щербицким Владимиром Васильевичем. (А п л о д и с м е н т ы). Просим передать нашим украинским братьям, с которыми мы издавна связаны традиционной дружбой, помощь и поддержку которых мы чувствовали и чувствуем постоянно – самое теплое приветствие казахского народа, всех трудящихся нашей республики. (А п л о д и с м е н т ы).



Мы также от всей души сердечно приветствуем делегацию героической Белоруссии, возглавляемую кандидатом в члены Политбюро, первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии товарищем Машеровым Петром Мироновичем. (А п л о д и с м е н т ы).

Мы искренне рады горячо приветствовать на наших торжествах делегацию братской Молдавии во главе с первым секретарем ЦК Компартии Молдавии товарищем Бодюлом Иваном Ивановичем. (А п л о д и с м е н т ы).

В числе дорогих гостей к нам прибыли делегации трудящихся республик Средней Азии, наших самых близких соседей, — Узбекистана — во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, первым секретарем ЦК Компартии Узбекистана товарищем Рашидовым Шарафом Рашидовичем (а п л о д и с м е н т ы); Киргизии, Таджикистана и Туркмении, возглавляемые первыми секретарями ЦК Компартии этих республик товарищами Усубалиевым Турдакуном Усубалиевичем, Расуловым Джабаром Расуловичем, Гапуровым Мухамедназаром Гапуровичем.

(С о б р а в ш и е с я а п л о д и с м е н т а м и приветствуют делегации среднеазиатских республик).

Вместе с нами сегодня отмечают славное 20-летие целины представители других зерновых районов страны, внесших свой вклад в освоение новых земель.

Мы горячо и сердечно приветствуем делегации трудящихся Башкирской и Татарской АССР во главе с секретарями обкомов партии товарищами

Шакировым Мидхатом Закировичем и

Табеевым Фикрятом Ахмеджановичем;

Ставропольского, Алтайского, Красноярского и Краснодарского краев во главе с первыми секретарями крайкомов партии товарищами



Горбачевым Михаилом Сергеевичем,  
 Георгиевым Александром Васильевичем,  
 Федирко Павлом Стефановичем,  
 Медуновым Сергеем Федоровичем;

Волгоградской области, возглавляемую первым секретарем обкома партии товарищем Куличенко Леонидом Сергеевичем;

Ростовской области во главе с первым секретарем обкома партии Бондаренко Иваном Афанасьевичем;

Саратовской области во главе с первым секретарем обкома партии товарищем Шibaевым Алексеем Ивановичем;

Оренбургской области во главе с первым секретарем обкома партии товарищем Коваленко Александром Власовичем;

Новосибирской области во главе с председателем исполкома областного Совета депутатов трудящихся товарищем Филатовым Виктором Андреевичем;

Омской, Курганской, Челябинской и Амурской областей во главе с первыми секретарями обкомов партии товарищами

Манякиным Сергеем Иосифовичем,  
 Князевым Филиппом Кирилловичем,  
 Воропаевым Михаилом Гавриловичем,  
 Авраменко Степаном Степановичем.

Среди дорогих гостей - первый секретарь Центрального Комитета Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи товарищ Тяжелников Евгений Михайлович.

(Участники торжественного заседания аплодисментами приветствуют делегации автономных республик, краев и областей, Ленинского комсомола).

Через присутствующих на нашем торжестве посланцев мы выражаем партийным, советским, профсоюзным, комсомольским организациям и всем трудящимся Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Средней Азии, всех братских республик, краев и областей самую сердечную благодарность за постоянную щедрую помощь и поддержку, желаем им новых больших успехов в претворении в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС.  
 (А п л о д и с м е н т ы).



Еще раз огромное спасибо Вам, дорогой Леонид Ильич, дорогие наши гости за ваше внимание и участие в торжествах, посвященных славному целинному подвигу. (Продолжительные аплодисменты).

По поручению Бюро ЦК Компартии Казахстана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики торжественное заседание партийных, советских, сельскохозяйственных органов с участием передовиков производства и представителей общественных организаций Казахской ССР, посвященное 20-летию освоения целинных и залежных земель, разрешите объявить открытым. (Аплодисменты).

Исполняются Государственные гимны Советского Союза и Казахской ССР.

Председательствующий т.КУНАЕВ. Слово для предложения предоставляется первому секретарю Алма-Атинского обкома КП Казахстана т.Аскарону А.А.

АСКАРОВ. Товарищи! Вношу предложение избрать Почетный президиум торжественного заседания в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л.И.Брежневым. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Председательствующий т.КУНАЕВ. Разрешите ваши аплодисменты считать за единодушное одобрение состава Почетного президиума. (Продолжительные аплодисменты).



Председательствующий т. АШИМОВ. Заключительное слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана товарищу Д. А. КУНАЕВУ. (А п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ. Дорогие товарищи! В ярком свете нашего торжества сегодня каждый видит вновь могучую силу и единение всех народов советской страны, их монолитную дружбу и братство, их верность великому делу Коммунистической партии.

От всей души хочется сказать огромное спасибо Политбюро ЦК КПСС, лично Леониду Ильичу Брежневу за постоянное внимание, огромную заботу, поддержку и помощь, всегда и во всем оказываемые нашей республике — краю поднятой целины и других великих дел советского народа — строителя коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

В глубокой и вдохновенной речи выдающегося деятеля нашей партии и государства, международного коммунистического и рабочего движения Леонида Ильича Брежнева мы видим образец высокой партийности, подлинного реализма и требовательного анализа самых актуальных вопросов развития сельской экономики страны на современном этапе. Эта речь, зримо воплощающая аграрную политику КПСС в действии, станет для тружеников целины, для всех казахстанцев программой и новым могучим стимулом в многогранной работе по выполнению заданий четвертого, определяющего года пятилетки, решений исторического XXIV съезда КПСС.

Мы от всей души благодарны Леониду Ильичу за исключительно высокую оценку труда целинников. Нет никакого сомнения, что они и впредь будут делать все для того, чтобы сильнее и краше была наша Родина. (А п л о д и с м е н т ы).

Безусловно, речь Леонида Ильича вызовет огромный международный резонанс, вновь убедительно подтверждая силу благородных устремлений нашей партии, честность и справедливость ее внешнеполитического курса, мудрость и результативность ее социально-экономической политики.

Каждый из присутствующих здесь будет считать нынешние дни одними из самых памятных в своей жизни. (Продолжительные аплодисменты).



Председательствующий т. АШИМОВ. Заключительное слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана товарищу Д. А. КУНАЕВУ. (А п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ. Дорогие товарищи! В ярком свете нашего торжества сегодня каждый видит вновь могучую силу и единение всех народов советской страны, их монолитную дружбу и братство, их верность великому делу Коммунистической партии.

От всей души хочется сказать огромное спасибо Политбюро ЦК КПСС, лично Леониду Ильичу Брежневу за постоянное внимание, огромную заботу, поддержку и помощь, всегда и во всем оказываемые нашей республике – краю поднятой целины и других великих дел советского народа – строителя коммунизма. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

В глубокой и вдохновенной речи выдающегося деятеля нашей партии и государства, международного коммунистического и рабочего движения Леонида Ильича Брежнева мы видим образец высокой партийности, подлинного реализма и требовательного анализа самых актуальных вопросов развития сельской экономики страны на современном этапе. Эта речь, зримо воплощающая аграрную политику КПСС в действии, станет для тружеников целины, для всех казахстанцев программой и новым могучим стимулом в многогранной работе по выполнению заданий четвертого, определяющего года пятилетки, решений исторического XXIV съезда КПСС.

Мы от всей души благодарны Леониду Ильичу за исключительно высокую оценку труда целинников. Нет никакого сомнения, что они и впредь будут делать все для того, чтобы сильнее и краше была наша Родина. (А п л о д и с м е н т ы).

Безусловно, речь Леонида Ильича вызовет огромный международный резонанс, вновь убедительно подтверждая силу благородных устремлений нашей партии, честность и справедливость ее внешнеполитического курса, мудрость и результативность ее социально-экономической политики.

Каждый из присутствующих здесь будет считать нынешние дни одними из самых памятных в своей жизни. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).



Многое надо сделать и на селе - качественно и в срок сдать сотни крупных животноводческих комплексов, птицефабрик, построить новые элеваторы, предприятия мукомольно-крупяной и комбикормовой промышленности, механикхранилища зерносклады и хранилища, немало жилья, культурно-бытовых объектов.

Все ценные уроки и богатейший опыт двадцатилетия нам важно использовать с максимальной пользой, ибо время предъявляет свои законные требования.

В этом году только одного хлеба республике предстоит продать государству не менее 906 миллионов пудов. Это как минимум, как план, который надо не только выполнить, но и значительно перевыполнить. (И р о д о л ж и т е л ь н е а п л о д и с м е н т и).

В подобной постановке дела заинтересована вся страна, весь советский народ.

Совет товарища Л.И.Брежнев, чтобы миллиард пудов зерна был исходным рубежом для нашей республики, от которого мы должны идти выше и выше, для всех нас прямое руководство к действию.

Решая вопросы дальнейшего развития зернового хозяйства, вместе с тем надо всемерно развивать мясное и молочное животноводство, добиваясь хороших привесов скота, напоев молока, настрига шерсти.

Особое внимание мы сейчас обращаем на овцеводство, на необходимость ускоренного развития которого еще раз совершенно справедливо указал Леонид Ильич Брежнев. Важно уже в ближайшие годы довести в Казахстане поголовье овец до 50 миллионов как минимум, причем добиваться этого следует без промедления.

Для претворения программы дальнейшего развития животноводства придется поработать немало. Но все намеченное нам по плечу, хотя никто не умаляет имеющихся трудностей. Преодолеть их, войти к рубежам, намеченным партией, - вот первейший долг всех, от кого зависит достижение поставленной цели.



Сложившиеся кадры и накопленный опыт, растущее техническое оснащение хозяйств — все это в сочетании с умелым партийным руководством, неустанным укреплением дисциплины, требовательным самокритичным отношением позволит успешно решить стоящие перед нами задачи.

А о том, что задачи эти повсеместно понимаются правильно, говорят итоги недавних партийных конференций, единодушно одоббивших внешнюю и внутреннюю политику ЦК КПСС, твердо решивших привести в действие имеющиеся возможности и резервы для выполнения и перевыполнения заданий четвертого, определяющего года пятилетки.

На любом участке экономики коренной вопрос теперь не только в том, сколько произведено, но и какой ценой, какими затратами и способами.

Теперь, когда наша экономика значительно окрепла и встает на все более прочную основу, на первый план выдвигаются задачи интенсификации производства.

Как совершенно справедливо указывает Леонид Ильич Брежнев, на селе главными путями сейчас должны стать сочетание концентрации производства с его специализацией, углубление межхозяйственной кооперации, перевод сельского хозяйства на современную индустриальную основу, бережливое и высокоэффективное использование техники.

Механизаторы Казахстана вместе с механизаторами Белоруссии и Ростовской области выступили с инициативой развернуть социалистическое соревнование за высокопроизводительное использование техники. Эта инициатива одобрена ЦК КПСС.

Сейчас крайне важно в каждом совхозе и колхозе, отделении и бригаде превратить эти ценные начинания в постоянное правило работы и на этой основе сделать все, чтобы повсеместно обеспечить получение высокого урожая.

В этом году Казахстан рассчитывает занять под зерновыми не менее 25 миллионов гектаров. Земельные ресурсы республики позволяют иметь ежегодно именно такую площадь под зерновыми.



Для увеличения производства зерна мы обязаны, прежде всего, повсеместно бороться за неуклонное повышение урожайности. Прибавка даже в один центнер с каждого гектара на наших громадных площадях даст многое. Важно подтянуть отстающие хозяйства — с максимальной заботой отнестись к повышению культуры земледелия, соблюдению агротехники, правильному использованию удобрений, шире внедрять передовой опыт — от всех этих слагаемых будет зависеть судьба урожая.

Мы должны повсеместно поддержать инициативу, с которой выступили труженики Целиноградской области, призвавшие всех механизаторов, хлеборобов и животноводов республики развернуть социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу, организованное проведение зимовки скота.

Нам важно и впредь всемерно увеличить производство картофеля, овощей и технических культур, одновременно развивая садоводство и виноградарство — возможности на этот счет почти неограниченные, особенно в южных областях.

Наша задача — и дальше наращивать масштаб работы по расширению орошаемых земель в Казахстане, закреплять и развивать успехи, достигнутые хлопкоробами и особенно рисоводами, превратившими республику в крупную рисоводческую базу страны.

Словом, мы обязаны повсеместно добиться в текущем году дальнейшего увеличения производства и продажи государству всех продуктов сельского хозяйства.

В наших силах, неуклонно повышая персональную ответственность, усиливая проверку и контроль исполнения, развивая инициативу и социалистическую предприимчивость, решительно устранить имеющиеся недостатки и упущения, добиться того, чтобы с каждым годом отдача от вызванных к жизни целинных земель становилась все больше, а труд на любом из участков многоотраслевой казахстанской экономики — еще производительней.

Мы твердо знаем, что наши планы и связанный с ними дальнейший рост материального и культурного уровня жизни советских людей — все это станет реальностью, когда будет подкреп-







земляки в Казахстане и других районах страны, мы с чувством гордости и сердечной признательности еще и еще раз благодарим политический и организаторский талант Центрального Комитета КПСЗ и его Политбюро. (Продолжительные аплодисменты).

Настойчиво и принципиально проводя в жизнь политику партии, направленную на укрепление экономической и оборонной мощи страны, Центральный Комитет партии, его Политбюро во главе с Леонидом Ильичом Брежневым непосредственно решали и решают все узловые вопросы развития дальних районов. (Аплодисменты).

Трудящиеся Казахстана - казахи и русские, украинцы и белорусы, представители всех национальностей считают Вас, Леонида Ильича, родным и близким человеком. (Продолжительные аплодисменты). Их сердца всегда открыты для Вас - самого дорого нашего гостя. Они желают Вам долгих лет жизни, крепкого здоровья и больших успехов в труде на благо нашей любимой Родины! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Двадцатилетие целины - большой праздник советского народа и всех его друзей. Без всякого преувеличения можно сказать, что целина, славный юбилей которой отмечает многонациональная Страна Советов, вписалась золотой страницей в героическую историю Родины, стала символом братства и нерушимой дружбы всех советских народов, подлинным университетом мужества, всенародной копилкой земледельческой мудрости и передового опыта. (Продолжительные аплодисменты).

Время оценит и еще не раз оценит величие сделанного. Современники и потомки еще не раз скажут великое спасибо нашей родной Коммунистической партии - партии великого Леонида. (Продолжительные аплодисменты).



Вместе с тем двадцатилетие целины - это по существу лишь первый этап большого пути, хорошая основа для дальнейшего всестороннего развития целины. Мы, коммунисты, всегда смотрим правде в лицо. Мы хорошо видим все наши проблемы и трудности. Но мы все будем делать, чтобы успешно решить все эти проблемы.

Сегодня можно уверенно сказать, что никогда еще сельское хозяйство республики не имело такой прочной основы, какой оно обладает сейчас в результате последовательного проведения в жизнь планов, намеченных мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС, решениями XXIII и XXIV съездов КПСС.

В наших руках могучая техника, созданная умом и трудом советского рабочего класса - ведущей передовой силой социалистического общества.

В наших руках богатый передовой опыт, накопленный замечательными мастерами земледелия и животноводства.

На поднятой и освоенной целине, как и повсюду, мы располагаем самым ценным капиталом - прекрасными кадрами.

Пожалуй, нигде так не растут люди, как на целине. Именно об этом говорит биография многих из вас, золото и серебро ваших наград. (Продолжительные аплодисменты). На селе у нас в республике работают более 750 Героев Социалистического Труда, десятки тысяч кавалеров орденов и медалей. (Аплодисменты). Это лучшие наши люди, чей благородный труд был, есть и будет верным залогом никогда немеркнущей целинной славы. (Продолжительные аплодисменты).

Наконец, в любой день и час мы чувствуем всестороннюю помощь и поддержку родной Коммунистической партии, каждой из наших братских республик во всех делах во имя светлого будущего - коммунизма.

Опираясь на эту помощь, Советский Казахстан будет щедро и впредь давать стране все, чем он издавна богат и славен.



Ради величия Родины, неустанно укрепляя нерушимую дружбу народов, будут и впредь самоотверженно трудиться — энергетики и металлурги, нефтяники и шахтеры, химики и машиностроители, земледельцы и животноводы, ученые и литераторы, все трудящиеся нашей республики, прекрасно знающие, что их труд всегда нужен большой советской семье. (Продолжительные аплодисменты).

Отвечая делом на решения декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК и Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, на Приветствие к целинникам, казахстанцы преисполнены решимости сделать четвертый год пятилетки годом дальнейшего развития всех отраслей экономики и культуры. На любом участке мы должны не только выполнить, но и превзойти задания определяющего года пятилетки. И в этом благородном деле нам вновь послужит примером труд наших замечательных целинников.

Разрешите мне, дорогие товарищи, от имени целинников, от имени всех казахстанцев еще раз заверить ленинский Центральный Комитет нашей партии, его Политбюро и лично товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что коммунисты и все трудящиеся республики, тесно сплоченные вокруг родной партии, приложат все свои силы, чтобы успешно претворить в жизнь величественную программу созидания, намеченную историческим XXIV съездом КПСС! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Председательствующий т.Б.А.АШИМОВ. Товарищи! Поступило предложение от имени участников торжественного заседания направить Письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР. (Аплодисменты).

Слово для оглашения текста Письма предоставляется т.В.К.Месяцу — второму секретарю ЦК Компартии Казахстана.



СОДЕРЖАНИЕ

122

	<u>Стр.</u>
Открытие заседания. Вступительная речь члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КП Казахстана т. Д. А. Кунаева.....	2
Избрание Почетного президиума.....	12
Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС т. Л. И. Брежнева.....	13
Принятие приветственной телеграммы в адрес XXI Московской городской партийной конференции.....	42
Речь т. А. М. Бородина.....	44
" т. Н. А. Соколова.....	48
" т. Е. Н. Ауельбекова.....	51
" т. Г. В. Романова.....	55
" т. М. Е. Довжика.....	59
" т. М. С. Соломенцева.....	61
" т. В. В. Щербицкого.....	65
" т. Ш. Р. Рашидова.....	69
" т. Н. Е. Кручины.....	74
Приветствие пионеров.....	79
Речь т. Е. К. Гордузова.....	83
" т. Б. Т. Темирбаева.....	85
" т. А. В. Георгиева.....	88
" т. Е. Н. Тяжелникова.....	92
" т. К. Б. Доненбаевой.....	96
" т. С. К. Нурмагамбетова.....	99
" т. А. В. Коваленко.....	101
Заключительная речь т. Д. А. Кунаева.....	104
Принятие от имени участников торжественного заседания Письма ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.....	112
Закрытие торжественного заседания.....	117